

MAGYAR LAPOK

XII. évfolyam, 98 (3260) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

„Ügyesek és élelmesek“

(P. I.) Ha a köz iránti kötelességeinket csak az előírások és sürgető törvények erejéig teljesítenénk, akkor hamarosan csődbe jutna a közösség. Az előírások, a legjobb törvények is rést hagynak a közösség érdekeinek kerítésén és ezeken a réseken keresztül hatalmas erők szivárognak el, jobban mondva szivárognak be egyes „nagyon ügyesek“ és „élelmesek“ zsebébe. A konjunkturális idők különösen alkalmasak az ilyen szivárgásra és a szivárgások kihasználására. Bizonyos tekintetben pedig ma is konjunkturális idő van.

Eszményi állapot lenne az a közösség számára, ha a lehető legkevesebb törvénnyel és rendelettel kormányoznánk. Az ilyen kívánások és álmok azonban az utópiák világához tartoznak. De nem lehet véglegesen lemondani arról, hogy a lelkiismeret szavának nagyobb teret ne biztosítsunk a közösség dolgaiban. Az embereket nevelni kell a közösség nagy értékeinek és érdekeinek meglátására és tisztelésére. Nevelni kell őket annak belátására, hogy nem csak egységeket lehet meglopni, megcsalni, megrovidítani, kijátszani, hanem a közösséget, amely utóvágri emberek sokaságát jelenti.

Mindig felháborító volt az a sakáléhség, amellyel valaki bármilyen címen rászabadult a védtelen közösségre. Ma kétszeresen érezzük az ilyen magatartás erkölcsatlanságát. Azért félünk már nagyon az „ügyesektől“ és „élelmesektől“, akik nagyszerűen tudtak érvényesülni és prosperálni a személytelen s a törvények és rendeletek résein keresztül megközelíthető közösség tetemes kárára. Nem kell sokáig találgatni. Mindenki tudja, hogy kik ezek a „nagyon ügyesek“. Általában közundor veszi őket körül még akkor is, ha szemükbe senki sem meri megmondani az igazságot. Természetesen legtöbbször azért, mert társadalmi állás, tekintély s ehhez hasonló védik őket.

Ezek a gondolatok jutnak eszünkbe, amikor egy nem régen üzlethelyiséghez jutott kiskereskedő ebben a hónapban is behozta a szerkesztőségbe azt a harminc pengőt, amelyet albérlőjétől kap havonként. Váratlanul jutott ehhez a kereseti lehetőséghez, éppen ezért nem tudja zsebre venni a szerencsés véletlen gyümölcsét bár fiatal felesége és két gyermeke van, s hozzá még kezdő is a szakmájában. Azért jutott eszünkbe, mert éppen ez az, ami annyira hiányzik közösségi életünkben. A lelkiismeret szavának érvényesülése ez az önzéssel, a kapzsisággal szemben. De jó is lenne, ha ez a közösségi lelkiismeret belátásra bírná az igazgatótagokat, a jutalékosokat, a tantiemeseket, az engedményeseket, a konjunktura mindenféle színű, illatú és fajtájú lovagjait. Milyen jó lenne, ha tíz-husz-harminc, vagy még több ilyen „ügyes“ ember állítana be minden hónap elsején a

Európa-chartát tesznek közzé a tengelyhatalmak

Súlyos támadást intéztek a japán repülőket Port Darwin ellen. Megegyezés jött létre Roosevelttel és a bányász-sztrájk vezetői között

Zürichből jelentik: (B. T.) A Die Tat római tudósítója jelenti: A Führer főhadiszállásán lefolyt megbeszélésekkel kapcsolatban Rómában sok szó esik annak lehetőségéről, hogy a tengelyhatalmak közlést tesznek az európai népek chartáját. Hangoztatják, hogy az a mód, amellyel a szovjet és az angol-szász hatalmak Lengyelországgal, Finnországgal, a Balti államokkal és a többivel eljárnak, parancsolólag szükségessé teszik a tengelyhatalmaknak a nyilatkozat kiadását ezeknek az országoknak jövő sorsáról. Ugy vélik, hogy a nyilatkozat kiadásánál megvárják az újabb katonai eredmények nyomán alkalmassá váló pillanatot.

Zürichbe érkezett jelentés szerint a tuniszi harcok közepén szakaszán, Medjez el Babnál a legutóbbi két nap alatt a támadások ellentámadásokkal váltakoznak. Medjez el Babnál a tengelycsapatok kezében van a kezdeményezés. Goubelától északra a német és olasz csapatok sikeres támadásai mástól kilométerre hátrább szorították a briteket.

Benest Washingtonba várják

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A brit híroroda jelentése szerint Sir John Anderson, a lengyel nemzeti ünnepnap vasárnapi ünnepségén a brit hadikormány képviselőjében felolvasta Churchill miniszterelnök üzenetét, amelyben a többi között ez a kijelentés olvasható: „A szövetségesek közös erőfeszítéseket tettek az elmúlt évben Lengyelország felszabadítása érdekében. Azokat a súlyos áldozatokat, amelyeket a lengyelek a szövetségesek közös ügyéért hoztak, nagy és tüdővel

Lengyelország helyreállításával fogják megkoronázni“. Sir John Andersen az ünnepélyesen elhangzott beszédben Sikorszky, volt lengyel tábornok bölcs vezetőnek és megbízható barátnak mondotta.

Washingtonból jelentik: (B. T.) Washingtonban úgy tudják, hogy Benes május 12-én érkezik oda és Roosevelt elnök vendége lesz. Előreláthatóan egy hétig tartózkodik Washingtonban, ahonnan Newyorkba és Chicagoba utazik.

Élelmiszerutánpótlási karavánt támadtak a tengely-tengeraltjárók Algir magasságában

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Washingtoni jelentés szerint a tengely több tengeraltjárója Algir magasságában meg támadott egy élelmiszerutánpótlási karavánt. Két közepes nagyságú kereskedelmi hajót elsüllyesztettek.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A Narvik nevű svéd hajó az Északi tengeren aknára futott és elsüllyedt. 38 főnyi személyzete megmenekült. Londoni tudósító szerint londoni katonai körökben és a sajtóban az a meggyőződés nyilvánul meg, hogy az angol véderő továbbra is aknákat vet le az Északi tengerre

és a Balti tengerre. Ez a hír nagy nyugtalanságot keltett Svédországban, mert a tapasztalat azt mutatja, hogy az angol repülőket nem tartják tiszteletben a svéd felségvizeket, sőt a svéd területet sem. Ugyahogy az angol aknák sűrűn okoznak veszteséget a semleges államok hajóinak.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Reuter Iroda newyorki jelentése szerint Newyorkban vasárnap hirtelen megszólaltak a sztrájkosok. A Brooklyn felett egy repülőgép tűnt fel, amely géppuskával tüzelte a városra. A hadügyi és tengerészeti hatóságok most azon igye-

keznek, hogy megállapítsák a repülőgép nemzetiségét.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A meglepetésszerű newyorki rádióról kiadott jelentéshez kiegészítőleg hozzáfűzi a Reuter Iroda, hogy 10 perccel a légi támadás megszűnte után egy amerikai repülőgép négy géppuskalövést adott le a Brooklyn felett. A katonai és haditengerészeti hatóságok megkísérelték a repülőgép adatainak megállapítását.

Istanbulból jelentik: (MTI) Az angol rádió közli a szövetségesek délnyugatszendestengeri hadijelentését, amely szerint a japán légierő súlyos támadást intézett Port Darwin ellen. A város repülőtereit 21 bombázó és 30 vadász támadta.

Egyelőre véget ért az amerikai bányász-sztrájk

Genéből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Washingtonból jelentik, hogy Roosevelttel elnök vasárnap este beszédet intézett az amerikai bányászokhoz.

— A szövetséges nemzetek jelszava az kell hogy legyen — mondotta — hogy ne engedjék magukat akadályozni. A nem dolgozó bányászok megakadályozzák a háborús erőfeszítéseket, holott a háborút csak akkor lehet megnyerni, ha a hazai arcvonal teljes erőfeszítéssel folyik a munka. A széntrmelés beszüntetése, ha csak rövid időre szól is, az egész nép jövőjét teszi kockára.

Befejezésül kijelentette, hogy a kormány nem tesz semmit abban az irányban, hogy bármiképp csorbítsák a munkások szakszervezeti szervezkedési jogát.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Reuter washingtoni jelentése szerint Jon Lewis, az északamerikai bányász munkások szövetségének elnöke bejelentette, hogy a kormánnyal két hétre szóló megállapodás létesült, amelynek következtében a munkabeszüntetés véget ér a bányákban.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A brit hírszolgálat washingtoni jelentése szerint Lewis munkásvezér a kormánnyal létesült ideiglenes megállapodásról szóló nyilatkozatot 20 perccel Roosevelttel beszédének megkezdése előtt tette. Kijelentette azt is, hogy a kormánnyal együtt óhajt működni abból a célból, hogy az országot megszabadítsa a mostani helyzet bonyodalmaival és feszültségeitől.

szerkesztőségbe hogy letegye az asztalra a hadigondozottak javára a munka és érdem nélkül eltett jövedelmek egy íci-píci kis hányadát. Mennyivel több okuk és sürgető elkötelezettségük lenne erre, mint a harminc pengős kiskereskedőnek! Milyen jó dolga lenne a hadigondozó egyesületnek is, amelynek egyik lelkes vezetője éppen

mostanában panaszkodott az anyagi eszközök hiányáról.

Reméljük azonban, hogy a jó példák nem tűnnek el nyomtalanul a semmiben, hanem belátásra bírják a közbörsöket és a szivteleneket is. Annál is inkább, mert a közösség számoltartja az „ügyeseket“ és egyszer le is számoltartja őket.

Ismét megkezdődött a rövid ideig szünetelő szerbiai partizántevékenység

Zágráb. (MTI.): A belgrádi *Novo Vreme* jelentése szerint a sokáig szünetelő szerbiai partizántevékenység ismét megkezdődött a szerbiai Pozserovác környékén Simo Szimics és Dragoszláv Markovics egyetemi hallgatók vezetésével. A partizánok ismét leöldösték a községek elöljáróit, vezetőit, polgári személyeket, felgyújtottak középületeket, irattárakat és szétromboltak közlekedési berendezéseket. A szerb hatóságok büntető expedíciókat indítottak és sikerült Simo Szimicsot sok társával együtt harcban megölni és sok partizánt foglyul ejteni.

Behalt sérüléseibe Lutze SA vezérkari főnök

Berlin. (MTI.) A Német Távirati jelentés: Lutze SA vezérkari főnök, tehergépkocsi-szerencsétlenség következtében szenvedett súlyos sérüléseibe a potsdami kórházban behalt.

Köztisztviselők csak a PK uján igényelhetnek házassági kölcsönt

Az Országos Szociális Felügyelőséghez több oldalról intéztek kérdést az iránt, vajjon a Közlölet Szövetkezetek, illetve az ONCSA részéről folyóíthatnak-e házassági kölcsönököt közalkalmazottak számára. Az Országos Szociális Felügyelőség most eügyben tájékoztató rendeletet adott ki, amelyben közli, hogy a fizetési osztályba sorozott közalkalmazottak házasságkötésük alkalmával vagy fizetési előleget vehetnek fel, vagy megfelelő szolgálati idő esetén a PK kölcsönt igényelhetik. A rendszeresített állásban lévő közszolgálati alkalmazottak tehát nem számíthatnak a házassági kölcsönben részesíthető népréteg tagjai közé. Természetesen lehetnek kivételek, különös méltánylást érdemlő esetekben, de ilyenkor a kölcsön kiutalásához a felügyelőség előzetes engedélyét kell kikérni. A fizetési osztályba nem sorozott, kezdő állásban lévő, vagy nyugdíjigénnyel nem bíró közalkalmazottakra ez az intézkedés nem vonatkozik, azok részesíthetők szociális természetű házassági kölcsönben. (Magy. Tud.)

6 hónapi börtönre ítélték egy árdrágító tejesasszonyt

Nagyvárad, május 3. Pethő Sándorné tejesasszonyt egyrendbeli folytatólagosan elkövetett ártúllépés büntette miatt 6 hónapi börtönre ítélte az uszorabíróság, mert a tejet többeknek és hónapokon át a megállapított árnál jóval drágábban, 50, 60, 70, majd 80 fillérért adta literenként. Férjét, aki rossz idő esetén az asszony helyett hordta a tejet, ugyanílyen érte, egyrendbeli, folytatólagosan elkövetett ártúllépés vétsége miatt 1 hónapi fogházra ítélte a bíróság. Pethő Sándor a maga elleni ítéletben megnyugodott, beteges felesége érdekében azonban a bűnösség megállapítása miatt felebbezést jelentett be. Dr. Benedek védő Petőné nevében a minősítés miatt, Pető Sándor esetében pedig a védő jogán, a bűnösség megállapítása miatt, míg az ügyész súlyosbításért felebbezett.

A piskolti malom gépészenek halálos gázmérgezése a törvényszék előtt

Nagyvárad, május 3. *Sichermann József, Sichermann Károly és Benedek István* piskolti malomtulajdonosok szivógázmotoros malomában 1940 március 12-én gázmérgezés következtében meghalt Varga Dezső gépész, aki március 1-én lépett a malomtulajdonosok szolgálatába. Ugyanebben a malomban egyébként már 1935-ben is történt egy gázmérgezéses haláleset, amiről a tulajdonosok azt állítják, hogy öngyilkosság volt.

Varga Dezső halálával kapcsolatban eljárás indult a malomtulajdonosok ellen és ügyüket ma délelőtt tárgyalta a nagyváradi törvényszék Váradi-tanácsa.

A vádlottak azt igyekeztek bizonyítani, hogy a szerencsétlenséget maga a sértett okozta, mert a malom a balesetet megelőzően három napon át nem volt üzemben, s ezt a gépész arra használta fel, hogy a gázvezető csöveket kitisztítsa. Szerintük Varga a csövek kitisztítása után a zárófedőt nem tette vissza pontosan a helyére, vagyis nem zárta le légmentesen és így következett be a gázkifolyás. A vád szerint viszont a generátor vaslemezburkolata lyukas volt s az alatta lévő chamotte-téglabélés is össze volt repedezve. Mire azonban a szakértőbizottság vizsgálat céljából kiszállt, ezt a hibás vaslemezburkolatot és chamotte-téglabélést kicserélték.

Dr. *Beöthy Konrád* törvényszéki orvosszakértő szerint a holttesten végzett boncolás alapján megállapították, hogy Varga Dezső halálának oka erőszakos úton bekövetkezett szénoxid-mérgezés volt.

Kolling Árpád postaműszaki tanácsos mérnökszakértő szerint a chamotte-bé-

lést, felvévenként kell javítani, illetve cserélni, míg a vezetékcsövek tisztogatása hetenként szükséges. Azt viszont maguk a vádlottak is elismerték, hogy a baleset előtt körülbelül egy évvel javították a vaslemezburkolatot és chamotte-bélést. A mérnökszakértő szerint gázméreg történhetett a hibás generátoron át, amit később kijavítottak, de történhetett a fedő le nem zárása miatt is, ami azonban utólag nem volt megállapítható.

Máthé László és Máthé György tanuk, akik a szobanforgó malom alkalmazottai, azt állítják, hogy a hibás generátorral még mintegy két hónapig dolgoztak a haláleset után s akkor is csak azért cserélték ki, mert a Varga után fölvett új gépész ezt ajánlotta gazdaságosság szempontjából. Mindketten azt állítják, hogy a tisztítócső födele nem volt légmentesen lezárva a kérdéses napon. *Máthé László* vallomásából azonban kitűnik, hogy más alkalommal is érezték a gépházban gázszagot.

Dr. *Hegyházy* kir. ügyész indítványozta, hogy a bíróság kérdezze meg az iparfelügyelőt, vajjon a román megszállás alatt az iparhatóságnak volt-e olyan rendelkezése, mely szerint a generátort külön elzárt helyiségben kell tartani, mert a kérdéses malomban a generátor és a kazánházat csak egy deszkafal választja el a gáz a kazánházat is teljesen betöltötte. Indítványozta továbbá *Bandur Bertalan* nagykirályi mérnök kihallgatását arranéve, hogy amikor kicserélte a kérdéses generátort, a külső burkolat és a chamotte milyen állapotban volt, továbbá Varga utóának meghallgatását, hogy miért ajánlotta a vádlottaknak a generátor kicserélését.

Milyen borbély és fodrászipari legmagasabb árak lépnek életbe május 17-én?

Ki kell függeszteni az üzletekben a hivatalos árjegyzéket

A Hivatalos Lap szombati száma közli a május 17-én érvénybe lépő borbély- és fodrászipari árakat. Ezek szerint Nagyváradon, a rendelet szerint a II. oszt. helyen és a környékbeli kisebb városokban (III. és IV. oszt. helyeken) a következő árak lépnek életbe:

Kiszolgálás	2 csoport				4. csoport
	I. o.	II. o.	III. o.	port	
Uri					
Sima beretválás	—50	—40	—40	—40	—30
Hajnyírás fazonra vagy szakállnyírás	1.10	1.—	—80	—80	—60
Hajnyírás géppel	—90	—80	—70	—70	—50
Fazonigazítás	—70	—60	—50	—50	—40
Hajmosás	1.10	1.—	—80	—70	—60
Fejborotválás	1.10	1.—	—80	—70	—60
Kölmiviz	—20	—20	—20	—20	—20
Fésülés vagy hajusznyírás	—10	—10	—10	—10	—10
Női					
Vizhullám	1.50	1.40	1.30	1.20	1.—
Vashullám	1.40	1.20	1.10	1.—	—80
Tartóshullám	12.—	11.—	10.—	9.—	8.—
Hajnyírás	1.20	1.10	1.—	—90	—80
Fésülés	—40	—30	—30	—30	—20
Manikűr lakkozással	1.—	—80	—70	—60	—50
Körömlakkozás	—40	—30	—30	—20	—20
Hajmosás	1.40	1.20	1.10	1.—	—80

Beretválásnál a timsóért és a puderért, hajnyírásnál a fésülésnél külön díj nem számítható.

Üzlethelyiségen kívül történő kiszolgálás esetén az (1) bekezdésben foglalt kiszolgálási díjak a beretválásnál 10

Mozik műsora:

APOLLÓ: Szerelmi láz.
BELVÁROSI: Egy asszony visszanéz.
KORONA: Legény a gáton.
CASINO: Házasság.

fillérrel, egyéb szolgáltatásnál 20 fillérrel növelhetők, a kölmiviz és a fésülés, vagy hajuszvágás díjának kivételével.

Az (1) bekezdésben fel nem sorolt szolgáltatások árait a borbély- és fodrásziparosok szabadon állapíthatják meg.

Az 1. §-ban megállapított kiszolgálási díjak alkalmazása szempontjából.

Az 1. csoportba tartoznak a Budapest székesfőváros területén,

a 2. csoportba tartoznak a törvényhatósági jogú városok, a szabad királyi megyei városok, továbbá Kispeszt, Budafok, Pestszenterzsébet, Pestszentlő, linc, Rákospalota és Ujpest megyei városok területén, valamint a vármegyék székhelyén,

a 3. csoportba tartoznak a 2. csoportnál fel nem sorolt megyei városok, továbbá Albertfalva, Békásmegyer, Csepel, Mátyásföld, Pestujhely, Rákosszentmihály, Sashalom és a 10.000-nél nagyobb lélekszámú községek területén,

a 4. csoportba tartoznak az 1., 2. és 3. csoportnál fel nem sorolt minden más helység területén működő borbély- és fodrásziparosok.

A laktanyai borbélyiparosok, valamint a kórházakkal és intézményekkel szerződésben lévő borbély- és fodrásziparosok az illetékes katonai parancsnokság, illetőleg a kórház vagy intézmény illetékes szervének előzetes hozzájárulásától függően, legfeljebb a 4. csoport díjait alkalmazhatják.

Az 1. és 2. csoportba tartozó borbély- és fodrásziparosokat az általuk számítható kiszolgálási díjak szempontjából I., II. és III. osztályba kell sorolni. Az osztálybasorolást az ipartestület javaslatára alapján úgy Budapesten, mint vidéken a polgármester, illetőleg a járási főszolgabíró végzi.

A 2. csoportba tartozó borbély- és fodrásziparosokat a polgármester, illetőleg a járási főszolgabíró e rendelet kihirdetésétől számított 15 napon belül I., II. és III. osztályba sorolja és hivatalosan záradékolta árjegyzékkel látja el.

(1) Az 1. és 2. csoportba tartozó borbély- és fodrásziparosok kötelesek az ipartestület, illetőleg a polgármester, vagy a főszolgabíró által kiadott Hivatalos árjegyzéket üzlethelyiségükben jól látható helyen és módon kifüggeszteni.

(2) A 3. és 4. csoportba tartozó borbély- és fodrásziparosok kötelesek az 1. §-ban megállapított kiszolgálási díjakat magában foglaló árjegyzéket készíteni és azt a polgármesterrel, illetőleg a községi előjárósággal hitelesíteni. A hitelesített árjegyzék kifüggesztésére az (1) bekezdésben foglaltak az irányadók.

Ez a rendelet 1943. évi május hó 17. napján lép hatályba.

Nagyvárad város legújabb térképe

nagy fali 2 P, kisebb színes 1 80 P kapható a MAGYAR LAPOK kiadóhivatalában

Anglia és az Egyesült Államok a harcok szüneteltetésének eszméjét vetette fel Moszkva előtt

Meghiúsult a bolsevisták áttörési kísérlete a kubáni hídfőnél. Fokozódik az ellenség tengeri és légi támadása a német és olasz hajókaravánok ellen a szicíliai csatornában

Stockholmból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Május 1. alkalomával Sztalin az orosz néphez és mindazokhoz, akik a harmadik internacionáléval rokonszenveznek, hajlíthatatlanságtól átitatott kiáltványt intézett. Sztalin szerint mindennemű békekötési, vagy fegyverszüneti javaslat össze-törlik Moszkvának azon az elszánt akaratán, hogy a győzelemig harcol. Minthogy a tengely semmiféle kompromisszumra nem gondol, a harcok szüneteltetésének eszméjét Anglia és az Egyesült Államok vetette fel Moszkva előtt, Litvinov és Majszki útja valószínűleg összefügg ezzel.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Wolfgang Tonne, az egyik repülőzred századparancsnoka, a tölgyfalomb tulajdonosa, Tuniszban hősihalált halt.

Helyi harcok a tuniszi arcvonal valamennyi szakaszán

Berlin. (Interinf.) A tuniszi arcvonal valamennyi szakaszán szombaton csak helyi harcitévkenység volt, ami az angolszászok súlyos veszteségeire vezethető vissza. Április 16-án megkezdett nagy támadás során az angolok és amerikaiak 294 páncélkoscsit, 64 gépesített löveget, 53 repülőgépet, valamint 1700 foglyot vesztek. Nincs benne a páncélos vadászok által megsemmisített harckocsik és a vadászok által lelőtt repülőgépek száma. Ezek a veszteségek értelmezhetőek, hogy mint *Montgomery*, mint *Andersen* szükségesnek tartotta csapatainak felfrissítését.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az olasz főhadiszállás 1072. közleménye: A tuniszi arcvonalon szombaton alábbhagyott a harcitévkenység. Az ellenség egyre inkább fokozza tengeri és légitámadásait a Szicíliai-csatornában át közlekedő hajókaravánaink ellen. A földközi-tengeren német repülőgépek egy ellenséges karaván elleni éjszakai támadás során több kereskedelmi hajót eltaláltak. Az utóbbi napok folyamán nagyobb ellenséges erők megtámadták a Tunisz felől jövő kórházhajókat, amelyek egyike négy támadást állt ki egymás után. A hajókban okozott kár nem súlyos. Több sebesülés történt.

Megakadályozták a partraszállási kísérletet az Azovi-tengerparton

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A kubáni hídfőnél lévő állások ellen öt napja intézett szovjet rohamokat a német és szövetséges csapatok fenn-tartották és újabb legyőző elhárító győzelmeket szereztek. A kaukázusi vidék északnyugati bejáratánál folyó harcok anyagai összehasonlításra kínálkoznak a német csapatok elmúlt évi hadműveleteivel a keresi vidéken. Ezek a csapatok akkor felszámolták a bolsevista hídfőt, míg most a bolsevisták szombaton támadó műveleteiket 12 kilométer széles szakaszon indították meg. Hajnali szürkületkor erős harci gépalakulatok bombázták a támadás színhelyét, de a repülőek elhibázták a célpontokat. Az orosz tüzés órákon át tartó pergőtűze hiányos volt és a német állásokban csak csekély kárt okozott. Német vadászok a nap folyamán 42 szovjet gépet lelőttek. A kaukázusi előhegyek között már teljesen kiszáradt lapályokon elkecseregett harcok

fejlődtek ki. A bolsevistáknak nagy meglepetéssel kellett megállapítani, hogy a szovjet páncélosoknak az előterepet elborító roncsait az éjszaka folyamán a német és szövetséges hegyivadászok előretolt ellenállási fészkek építették ki. Itt megtörték a szovjet támadóhullámokat, amelyekből csak kevés jutott el a fő harcállásokig. Az Azovi-tengerparton meg-hiúsították a bolsevisták partraszállási kísérleteit. Anapánál a partraszállt szovjet rombolócsapatokat teljesen felmorzsolták. Légitámadás során 17 tehervonatot elpusztítottak. Négy német gép nem tért vissza.

Pétain: Franciaországnak az elődök hibáiért kell fizetnie

Vichy. (MTI.) A Német TI jelenti: *Pétain* tábornagy államfő vasárnapra halasztott május elseji ünnepség alkalmával elmondott rádióban is közvetített beszédében hangsúlyozta, hogy napoként nagyobbak lesznek azok az áldozatok, amelyeket a munkásságnak hozni kell. Megérti a francia munkásság helyzetét, de elvárja, hogy megértsék a kormány elé tornyosuló nehézségeket is. Franciaországnak három esztendő óta fizetnie kell azok hibáiért, akik az országot azelőtt vezették. A fegyverszünet ugyan végetvetett a háborúnak, de nem fejezte be és nem szüntette meg a vereséget. Hangsúlyozta, hogy a kormány mindent elkövet a létfenntartási költségek emelkedésének megakadályozására. A tábornagy beszédében óva

Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszállásáról közlik a Német TI-vel. A véderő főparancsnoksága jelenti: A kubáni hídfőnél a szovjet csapatok szombaton is megkísérelték nagy erővel áttörni a német vonalakat. A súlyos elhárító harcokban valamennyi támadást meghiúsítottuk. A hídfő északi szakaszán partraszállt erőket megsemmisítettük. Könnyű német tengeri haderők a kaukázusi partok előtt elsüllyesztettek egy ellenséges tüzéségi gyorsnaszádot.

Tuniszban néhány csekély harcitévkenységtől eltekintve, a nap általában nyugodtan telt el. A német légi-erő a vasárnapra virradó éjjel Benghazit előtt megtámadott egy ellenséges karavánt és súlyosan megromgált öt nagy tehervajót.

Az északamerikai légi-erő egy atlanti-óceáni partit német támaszpont elleni támadás során, valamint a norvég vízeken szombaton 11, az angol légi-erő pedig 12 repülőgépet veszített. Egy vadász gépünk elveszett.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az angolok vesztesége május elsején este a norvég part terület elleni intézett sikertelen támadások alkalmával a legutóbbi jelentés szerint 15 gép volt.

intett attól, hogy meghallgassák a zavartkeltők sugalmazásait.

Rendkívüli minisztertanácsot számolt be Laval Hitlerrel folytatott megbeszéléséről.

Vichy. (MTI.) A Német TI jelenti: A vasárnap délután tartott minisztertanácsról a következő hivatalos közleményt adták ki: A minisztertanácsot vasárnap rendkívüli ülésre hívták egybe *Pétain* tábornagy elnöklésével, hogy meghallgassák *Laval* jelentését azokról a megbeszélésekről, amelyeket *Hitler* birodalmi kancellár főhadiszállásán folytatott. *Laval* kormányfő behatóan ismertette a lefolyt megbeszéléseket. A minisztertanács teljesen hozzájárult *Laval* akciójához.

Megdöbbenést keltett a teheráni amerikai körökben a Moszkvából irányított kommunista propaganda

Ankara. (MTI.) A Stefani jelenti: Teheráni jelentés szerint a szovjet nagykövetség külön irodát állított fel Irán kulturális hadjáratának megszervezésére a kommunista eszmék terjesztése céljából. A gyorsaság, amely Moszkva Iránban élő amerikai tőke elleni nyílt támadását jelenti, a teheráni amerikai körökben élénk aggodalmat keltett. Az amerikai hatóságok rá akarják venni az iráni kormányt, hogy a propagandaanyag kiadását cenzurára való hivatkozással akadályozza meg. A szovjethatóságok

közben elérték, hogy a szövetséges angol és amerikai katonák felett azok a törvényszékek bíraskodnak, amelyeknek szovjet bírák is tagjai.

FINNORSZAG ÉS AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK VISZONYÁNAK ALAKULÁSA

Helsinki. (MTI.) Finnország és az Egyesült Államok viszonyának további alakulása igen széles körökben a legnagyobb érdeklődésbe ütközik — írja az *Uusi Suomi*. — Ha tény-

állást tekintjük, az amerikai követ távozását csak egyféleképp lehet értelmezni, az Egyesült Államok kormánya ezzel az intézkedéssel akarja kifejezésre juttatni, hogy a Finnországgal való viszony változás előtt áll. Az első finn-szovjet háború rokonszenvet ébresztett Amerikában a finnek iránt. A későbbi finn hadicélon semmit sem változtat az a körülmény, hogy Finnország jelenleg Németország, azaz Amerika ellensége oldalán folytatja a harcot a Szovjet ellen.

Tárgyalások Moszkvában a lengyel-szovjet viszállyal kapcsolatban

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Londonból jelentik: A lengyel emigránsok és a Szovjetunió viszonyában a súlypont Moszkvába helyeződött át, ahol tárgyalások folynak a brit és amerikai nagykövet, valamint a Kreml között. A lengyel emigránsok igyekeznek elkerülni a különösen vitás pontokat. Minden attól függ, hogy most semmiféle kihívó nyilatkozat ne történjék.

Hitler és Tenno táviratváltása

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A Tenno május elseje alkalmával az alábbi táviratot intézte a Führerhez:

A Birodalom nemzetjének ünnepe alkalmával örömmel küldöm Nagyméltóságodnak legmelegebb szerencsekívánataimat. Megragadom ezt az alkalmat, hogy az Ön vitéz hadseregének sikert kívánjak. Ugyanakkor kifejezem a közös ellenség megsemmisítésére irányuló szilárd elköteleződésünket.

A Führer a következő választ küldte:

Kérem Felségedet, fogadja szívből jövő köszönetemet a német nép nemzetjének ünnepe alkalmával nekem küldött szerencsekívánatokért. Egyetértek fel-ségeddel abban a rendíthetetlen el-tökéltségben, hogy közös ellenségünket megsemmisítsük és győzelmünkkel a világi igazságot és tartós békéjét biztosítsuk.

Több mint 5000 hindu halt éhen egy hindu tartományban

Bangkok. (MTI.) A NTL jelenti: A saigoni rádió jelentése szerint az egyesült hindu tartományokban az éhínség sújtotta Lucknow kerületben a legutóbbi napokban mintegy 5000 hindu halt éhen. Sind tartományban újból összetűzésre került sor a bennszülöttek és az angol rendőrség között. Az angoloknak némi veszteségük volt. Letartóztattak 12 hurt.

Thaiföld elismeri Horvátország függetlenségét

Zágráb. (MTI.) Thaiföld külügyminisztere táviratot intézett a horvát külügyminiszterhez, amelyben elismeri a független Horvátországot és közli, hogy fel kívánja venni a diplomáciai kapcsolatokat.

Dr. Nagy Dezső pénzügyigazgató előadása a jogászegyletben

Nagy érdeklődés kísérte a szociális adópolitika irányelveiről szóló szakszerű tájékoztatót

Nagyvárad, május 3. A jogászegylet előadássorozatának keretében most érdekes pénzügyi téma került napirendre: dr. Nagy Emil miniszteri tanácsos, nagyváradai pénzügyigazgató a magyar szociális adópolitikáról beszélt. Az adózás minden polgárt bizony sokszor erősen érdekel. Már ezért is érthető az a nagy figyelem, amely az előadást kísérte. De a tárgy érdekességét fokozta a feldolgozás és az a közvetlen előadói készség, amellyel dr. Nagy Dezsőt jellemzi.

A hallgatóság soraiban az elnöklő dr. vitéz Moldoványi István kir. ítélőtáblai elnökön kívül ott láttuk dr. Cifra Kálmán és dr. Hlatky Endre főispánokat, dr. Schriffert Béla apos-

toli kormányzói helynököt, dr. Gyöngyössy Géza postafőigazgatót, dr. Horváth György rendőrfőkapitányhelyettesét, dr. Krüger Jenő ügyvédi kamarai elnököt és a közigazgatásnak ügyészségnek és az ügyvédi karnak számos reprezentánsát.

Néhány perccel fél hat után nyitotta meg az ülést dr. vitéz Moldoványi István elnök. Megemlékezett arról, hogy a két héttel ezelőttre tervezett előadást a kijelölt előadónak, dr. Borbély Lajos táblabírónak katonai szolgálatra történt behívása miatt maradt el. Annál nagyobb érdeklődéssel várja mindenki a most következő előadást. Ezzel átadta a szót dr. Nagy Dezső pénzügyigazgatónak.

Dr. Nagy Dezső előadása

A pénzügyi tudomány az az ágát — mondotta előadásának elején, — mely az állami közszükségleteknek miként való kielégítésével foglalkozik, adópolitikának nevezük.

Igazi, komoly adópolitikáról csak akkor beszélhetünk, ha az adópolitika nem pusztán az adóztatás mikéntjével foglalkozik, hanem ebben a kétségtelenül egyik legfontosabb feladatában nem hagyja figyelmen kívül azokat a nagy állami célkitűzéseket, amelyeket egyoldalúságával gyöngíthetne, azok megvalósulásának erejét csökkenthetné, sőt meg is hiúsíthatná. Az adópolitika e tekintetben a viszonyosság alapján jár el, amikor az állami célkitűzéseket nem csak, hogy figyelmen kívül hagyja, de megvalósulásukat elősegíti anyagi eszközök nyújtásával.

Az adópolitika nem egyszerűen jövedelmi források felkutatása és azok megadóztatásának szabályozása, hanem a most említett öncélúsága mellett éppen az előbb említettek érvényesítése során belekapcsolódik a közgazdasági-, közművelődési-, kulturális-, szociális- és népesedési politi-

kai célkitűzésekbe, sőt bizonyos vonatkozásokban még a külpolitikába is. Egyszóval a helyes adópolitika szoros együttműködésében van az állami célkitűzések egész vonalával és azokkal összhangban igyekszik megoldani feladatát, amely elsősorban kétségtelenül az, hogy előteremtse az államigazgatás és tervbe vett céljai megvalósításához szükséges anyagi eszközöket, megteremtse a költségvetésben a kiadások fedezéséhez szükséges bevételt.

Az adópolitikával szemben a tudomány és az élet bizonyos követelményeket állít fel és ezek a követelmények kell, hogy mint keretek megszabják irányát. Ezek a követelmények: anyagi, erkölcsi és szociális követelmények. Ezek sokszor egymásba fonódva jelentkeznek, mert az élet nem ismer ilyen mesterséges tagoltságot és néha ugyanabban az életpontban, amit az adópolitika anyagi téren támogat, bizonyos etikai elvek szemellett tartásával jár el és szociális tevékenységet fejt ki, szóval a vele szemben támasztott mindhárom követelményt egyszerre teljesíti.

Az adóztatás helyes mértékének megállapítása

Az adópolitikával szemben támasztott anyagi követelmény az adóztatás helyes mértékének megállapítása. Ez pedig azt jelenti, hogy az állam polgárai jövedelméből, esetleg vagyonából csak annyit vegyen igénybe, amennyire feltétlenül szüksége van, de ezt is úgy, hogy az adózók teherbíró képességeit túlterhelésnek ne tegye ki, tehát az adóalany teljesítő képességét megtartsa. Ebben a kérdésben eshet leghamarabb túlzásba és ezáltal okozhat a közigazgatási életnek a legnagyobb kárt. Fontos az is, hogy milyen forrásból eredő jövedelmet adóztat meg súlyosan. E kérdésnél már szociális szempontok is érvényesülhetnek, vagy ennek az ellenkezője is történhetik. A szociális felfogás szerint a fundált jövedelmekre nagyobb terhet kell rakni, mint a tisztá jövedelmekre. Érdekes, hogy a jelenkortől élesen elkülönülő liberális korszaknak e tekintetben mennyire más volt a felfogása, mint a jelenkornak. A liberális korszakban Balás egyetemi professzorunk szerint az adóztatás erejét feltüntető sorrend

a következő volt:

legelőször adózzon az ingatlan vagyoni jövedelme, a tőkekamat kevéssébbé, az ipari és rokon vállalatok jövedelme még mérsékeltebben és a munkajövedelmé a legenyhébben.

A gazdasági és politikai életben beállott nagy változások folytán *ma legerőteljesebben kell megadóztatni a konjunkturális jövedelmet, a spekulatív nyereséget, azután közvetlenül a termelő nagytőkék és nagybirtokok jövedelmét, azután a kistőkék jövedelmét.*

a tőkével alig támogatott munkajövedelmet és lényegesen alacsonyabban a tisztá munkajövedelmet.

Foglalkozott ezután az előadó a progresszivitással, mint a szociális adóztatás egyik elvével, majd az úgynevezett adóközösséggel, amely a terhek igazságosabb elosztását szolgálja.

Mint egyik akadályát annak, hogy a szociális adópolitika hatékonyabban érvényesüljön, említette a büntetőjogi védelem viszonylagos enyhe vol-

tát. Büntető törvénykönyvünk a liberális korszak alatt született meg, amikor a magánosok ellen elkövetett bűncselekményeket súlyosabbnak tartották azoknál, amelyek a közt károsítják meg. Ebből alakult ki az a helytelen adómorál, amely szerint a társadalom az adócsökkentőket nem közzösíti ki magából, a csalót vagy sikkasztót pedig igen. Rámutat arra, hogy pl. egy kereskedő, ha adójának egy részét eltitkolja, ezzel az állam megkárosításán kívül üzembőlcségeinek csökkentésével indokolatlan előnyre tesz szert hecsületes kereskedőtársaival szemben, sőt az adócsalás hátrányai továbbra is érezhetőek lesznek, mert az eltitkolt jövedelmek megadóztatásának elmaradása miatt kénytelen lesz az állam a hecsületesen adózó közterhet növelni.

Különös érdeklődéssel figyelték az előadó fejtegetéseit arról, hogy miért ellenszenves a pénzügyi igazgatás a közönség előtt, holott pl. a közhatalmat képviselő csendőrség rokonszenves a nép előtt. Visszavezette az ellenszenvet a Bach-korszakra.

Ezután az előadó vázlatosan ismertette az 1875. évi, az 1909. évi és az

Uri lakásba
Finom butort
Papp Maggittal
Rimanóczy utca 8. sz.

1922. évi adóreformokat és megvilágította a legújabb pénzügyi jogszabályalkotásban mind erőteljesebben kidomborodó szociális irányokat.

Dr. Nagy Dezső pénzügyigazgatónak nagy tetszéssel fogadott előadását dr. vitéz Moldoványi István elnök köszönte meg. Rámutatott arra a kiáltó ellentétre, amely az első világháború előtti és a mai adópolitika között mutatkozik, kiemelve, hogy a régebbi idők pénzügyi tudósai pl. a sokgyermekes családoknak adókedvezményben való részesítését elvi alapon elleneztek. Az előadónak, akit mint a nagyváradai pénzügyi hatóságok fejt az előadásból is kitűnő szociális szellem hat át, a hallgatóság nevében is köszönetet mondott.

A legközelebbi jogászegyleti előadás előreláthatólag két hét múlva lesz, amikor dr. Krüger Jenő ügyvédi kamarai elnök előadása kerül napirendre.

Négy és félmillia kettől áll a nagyobb budapesti közkönyvtárak állománya

A főváros kiadásában megjelenő Statisztikai Értesítő legújabb száma érdekes tanulmányt közöl a budapesti közkönyvtárakról. Természetesen a tanulmány csak a közkönyvtárak adatait öleli fel. Megállapítható, hogy ezidő szerint közel 4,5 millió kötetből áll a jelentékenyebb budapesti közkönyvtárak állománya. Vezetőhelyet foglal el a Magyar Nemzeti Múzeum Országos Széchényi Könyvtára, amely egymaga 1.036.800 kötetet tartalmaz. A legutóbbi tíz esztendőben 410.000 kötettel gyarapodott a Széchényi Könyvtár állománya, amely gyarapodás szempontjából is rekordot jelent. Könyvtáraink közül második helyen áll a Pázmány Péter Tudományegyetem Könyvtára 743.400 kötettel. Itt a gyarapodás nem olyan nagyarányú, mert tíz esztendő alatt csak 93.400 kötettel gyarapodott az egyetemi könyvtár állománya. Harmadik, leggazdagabb könyvtárunk a Fővárosi Nyilvános Könyvtár, amely 524.500 kötettel rendelkezik. Gyarapodása 10 esztendő alatt 124.200 kötet volt. A rangsorban a következő helyet a Magyar Tudományos Akadémia Könyvtára foglalja el, amely 495.000 kötet fölött rendelkezik. Tíz év alatt az Akadémia Könyvtára 69.000-el gyarapodott. Ezután következik a Központi Statisztikai Hivatal könyvtára 227.000 kötetel. A Fővárosi Pedagógiai Könyvtárnak közel 82.000, a Technológiai Akadémia Ráday Könyvtárának 57.500 kötet van. A hatóságai tulajdonban lévő könyvtárak közül a leggaz-

dagabb az országgyűlési könyvtár 188 ezer kötetével. A belügyminiszteriumnak 56.000, a Kuriának 38.500, az igazságügyminiszteriumnak 36.500, a fővárosi Statisztikai Hivatalnak 37.500 kötetes könyvtára van. Tudományos intézetek könyvtárai is igen értékesek. A Műegyetem 170.000 kötetes könyvtárral rendelkezik. A Honvédelmi Központi Könyvtár állománya 66.000 kötet. A báró Eötvös József Kollegium 51.000 kötetes könyvtárat tart fenn. A Földtani Intézet 44.500, a Mezőgazdasági Múzeum 40.000, az Orvostudományi Tanárképző Intézet 37.000 kötetes könyvtárat tart. A szerzetesrendek közül a legnagyobb könyvtára van a budapesti kegyes tanítórindok, amelyek állománya több mint 43.000 kötet. A Kalasantinum könyvtárában 34.000 kötet található. Tanintézet könyvtárak közül az Országos Rabbiképző Intézetnek 41.000 kötetes, a Ludovica Akadémiának 38.000 és a Tanárképző gyakorló gimnáziumnak 34.000 kötetes könyvtára van. A legnagyobb egyesületi könyvtár a Királyi Orvosegyesületé 45.000 kötetel. A Természettudományi Társulat 43.500, a Nemzeti Kaszinó 35 ezer kötetes könyvtárat tart, fenn a legutóbbi 10 esztendőben több mint egymillió kötetel, azaz 30 százalékkal gyarapodtak Budapest közkönyvtárai. A kiemutatásban feldolgozott nagyobb közkönyvtárakon kívül még közel 50 kisebb közkönyvtár működik Budapesten, amelyek állományát egymillió kötetre becsülik. A vidéki közkönyvtárak mintegy 3,5 millió kötet felett rendelkeznek (Magy. Tud.)

Igy harcoltak a páncélosok a téli csatában

— A honvéd haditudósító osztály közlése —

A rögtönzött ezredirodában beszélgetünk. Az alig néhány négyzetméter nagyságú szobában serény munka folyik: parancsokat írnak, felterjesztéseket készítenek és az elmúlt harcokról vázlatokat rajzolnak. Az írógéppogás egyhangu lármáját minduntalan megszakítja a telefon csengése és a küldöncök rövid jelentése. Fialat főhadnagy ül velünk szemben. Talán ő a páncélos hadosztály legfiatalabb főhadnagya: vitéz Lacz Csaba. Szinte félszegen tiltakozik minden kérdés ellen. Nem akar semmiről sem beszélni, ami a személyével összefüggésben van. Hosszú érdekes és szakzerű előadást tart a hadosztály harcairól, mesél előjárói és alárendeltjei hősi küzdelméről, csak saját magáról felel meg. Interjunak készült a beszélgetés. Szerénységén azonban csöndöt mond minden kísérlet. Pedig érdemes vitéz Lacz Csabával foglalkozni: ő a hadosztály egyik büszkesége. A legviharosabb napokban, amikor minden ember tudása, harckedve és példamutató döntötte el egész seregcsoportok sorsát, a fiatal főhadnagy átvette a zászlóaljparancsnokságot, majd amikor az ezredparancsnok is megsebesült, az ezredparancsnokságot. Mint ujdonsült ezredparancsnok megmutatta, hogy igazi férfi került a sok vért vesztett páncélos lövészek élére.

Az első napokban történt...

A nagy téli csata első napjaiban történt: a páncélos lövészek parancsot kaptak, hogy harcokcsitámogatással törjenek előre és támadják oldalba az ellenséget. A parancsot hősiessé teljesítették, pedig amint utóbb kiderült, többszörös túlerővel álltak szemben. Délután felhárom órakor indult meg a nyolc kilométernyire fekvő község ellen a támadás és öt órakor már a falu határában harcoltak a meglepett vöröskökkel. A géppisztoly- és puskatűzbe mindkét részről beleszóltak a tankok ágyúi. A szovjet sztalinorgona sem maradt vesztég. Ebben a véres harcban halt hősi halált vitéz Lonay Ferenc alezredes, az egyik zászlóalj parancsnoka. Ugyanezen az éjszakán pedig Herke Ferenc százados zászlóaljparancsnokhelyettes erőszakos felderítés közben megsebesült. Ekkor kapott parancsot vitéz Lacz Csaba főhadnagy a zászlóaljparancsnokság átvételére.

Január 18-án az A-i harcokban vitéz Lacznak jutott feladatául az állomás környékén elrejtőzött vörösök kifüstölése. Másnap a hadosztály tovább vonult I-re. Ez volt a visszavétel fedezésének kulcsállása. Itt kellett feltartóztatni a bolsevistákat az utolsó szál emberig. Mielőtt azonban A-t a hadosztály elhagyta volna, gondos munkát végzett: fölrobbantott mindent, aminek a vörösök a legcsekélyebb hasznát vehették volna. Egymás után repültek a levegőbe a hidak, a gyárak, a katonai berendezések és az egyes épületek. A bolsevisták minden oldalról támadtak. Az utolsó robbantást nem lehetett már végrehajtani. A pályaudvar felől nagy ellenséges kötelékek közeledtek. Pedig ott állt egy vasúti szerelvény, amelyet a vagonok befagyott tengelye miatt nem lehetett elindítani. Pedig fontos lett volna, hogy ne kerüljön ellenséges kézre: az orosz vasúti vágányok ugyanis széles nyomtávúak és így nem használhatják a saját szerelvényeiket az általunk elfoglalt területen, ahol a műszaki századok, köz-

vetlenül a harcoló csapataink nyomában haladva, keskenyre építették a vágányokat. A szerelvény azonban ott maradt.

Huszadikáról huszonegyedikére virradó éjjel szörnyű robbanás rázta meg a levegőt. Majd röviden utána több kisebb hallatszott. A-ban vad pánik tört ki az oroszok között. A pályaudvar felől sűrű füstfelhő szállt a csillagos ég felé. Magyaroknak azonban nyomuk sem volt. Az I-i hidjánál pedig ugyanekkor meglepődten nézett az órájára a parancsnok:

— Egy óra husz. Lacz Csabának mégis sikerült fölrobbantania a szerelvényt. Isten vezérelje vissza!

Új parancsnokot kap a csoport

A hadsereg mozgó hadműveletei befejeződtek. A páncélos hadosztály megkapta a parancsot: vonuljon vissza, amilyen gyorsan tud és szabadon el az ellenségtől. Amikor már a parancs megérkezett K-ra, a hadosztályt tizedszer kerítették körül az oroszok. Ez alkalommal azonban még nagyobb erőket vontak össze: mindenáron életre-halálra meg akartak mérkőzni azzal az egységgel, amely a visszavonulást fedezte. Kilenccszer már biztos szákmányként a kezükben érezték és mégis kicsúszott. Hajnalban Szigetváry alezredes, a lö-

Két órával később a derékig érő hótól kifáradva, félig összefagyva megérkezett vitéz Lacz a rombolójárórral. Elmondotta, hogy a rend kedvéért nemcsak a vonatot robbantotta föl, hanem a vágányokat is több helyen a levegőbe röpítette.

A hadosztály nap-nap után újabb véres harcokat vívott. Különösen a lövészeknek jutott ki a részük a nehéz és minden áldozatot megkívánó küzdelemből. A hadosztály fedezte a hadsereg visszavételét és ők fedezték a hadosztályt. Súlyos veszteségeik voltak. Már nem volt ezrednyi erejük. Az egység új nevet kapott, hős parancsnokáról: Szigetváry-csoport lett.

vészcsoport parancsnoka megsebesült.

Új ezredparancsnok kellett! A motorok bűgtak és a hadosztály első része már útban volt újabb hadműveleti terület felé. A bolsevisták azonban nem adták olcsón. Az egyetlen út óriási túlerővel megtámadták. Reménytelennek látszott a helyzet. A sok-sok dicső harcban résztvevő páncélos hadosztály sorsa úgy látszott, megpecsételődött.

Hórváth vezérőrnagy, a hadosztály parancsnoka villámgyorsan intézkedett. Mindent a legnagyobb célszerűséggel kellett megoldania. Először is a lövé-

szeknek jelölt ki új parancsnokot. Szigetváry alezredes segédtestje, vitéz Lacz Csaba főhadnagy kapott parancsot a lövészcsoport parancsnokságának az átvételére.

Minden elveszettnek látszott...

Az új ezredparancsnoknak a helyén volt a szíve. Az emberei nagyrészt előre küldte az útért folyó harcokhoz. Ő maga maroknyi csoporttal visszamaradt utóvédnek. Javában dült a csata az út mentén, amikor újabb szovjet támadás érte a hadosztályt. A faluba beszürgött a gyalogság és a házakból géppisztollyal és géppuskával megtámadta a kocsihozlopót. Minden végleg elvesztettnek látszott. Az ellenség körülbelül négyszeres túlerővel közeledett...

Vitéz Lacz nem vesztette el a fejét. Támadásba vitte az alig egy-két szakasznyi emberét. Hősköltevénybe illő útközvet fejlődött ki. A sebesültek lemásztak a gépkocsikról és tüzeltek. Aki nem bírt a lábán állni, bevászorgott az első házba és onnan lött. A súlyos sebesültek pedig a gépkocsikból nyitották meg a tüzet. Órákig, vagy percekig tartott a harc — senki sem tudja. Az ifjú ezredparancsnok embertől emberhez szaladt, ötször is végigjárt minden egyes utcát, ahol harcoltak. A golyó nem fogta. Pedig nem volt ideje fedezni magát. Parancsokat adott, harcolt, lelket öntött a már-már csüggedőkhöz és közben még a sebesültekről is gondoskodott.

Az utolsó házból is kizavarták már a vörösöket, amikor megjött a megváltó hír az élő küzdőkről:

— Az út szabad! Gépkocsira!

Pogány György, haditudósító.

Május 1-től új fűtési rendelet lépett életbe

Mennyi tüzelőanyagot lehet beszerezni a lakások és irodák számára

A hivatalos lap mai száma közli az iparügyi miniszter rendeletét, amelyben a miniszter meghatározza, hogy a május 1-étől kezdődő fűtési évben mennyi tüzelőanyagot lehet beszerezni és felhasználni. A nem központifűtéses lakások fűtésére a szobák és a lakók számától függően az alábbi pontértékben kifejezett tüzelőmenntiség szerezhető be:

Egyezobás lakásnál, függetlenül a lakók számától, 200 pontérték tüzelőanyag, kétszobás lakásnál egy lakó esetén 200 pontérték, több lakó esetén 280 pontérték, háromszobás lakásnál egy lakó esetén 200, két lakó esetén 280, ennél több lakó esetén 350 pontérték, négyezobás lakásnál egy lakó esetén 200, két lakó esetén 280, három lakó esetén 350, négy és több lakó esetén 420 pontérték, végül ötszobás vagy ötszobásnál nagyobb lakásokban a beszerezhető tüzelőmenntiség 5 lakóig az előbbivel azonos, 5 vagy több lakó esetén 490 pontérték tüzelőanyagmenntiség szerezhető be.

Egy pontértéknek az alábbi felsorolt tüzelőanyagokból a következő menntiségek felelnek meg: braunbergi, dorogi, egresi, szurdoki, tatai, tekodi és zsiói szén vagy briketből 19 kilo, kokszból és külföldi szénből 8 kilo, komlói, nagymányoki és pécsi szénből 9, a salgótarjáni ezüstménesből származó szénből 12 kilo, barnaszénből 15 kilo, lignitből 20 kilo, tűzfából 17 kilo.

A rendelet alkalmazása szempontjából a hall nem számít különzobának, a cselédszoba pedig csak akkor, ha az valaki lakószobának használja. A la-

kók számának meghatározásában a háztartási alkalmazottat is figyelembe kell venni. Az orvos, aki hivatását lakásában gyakorolja, 20 százalékkal több tüzelőanyagot szerezhet be, szabadonálló házban ugyancsak 20 százalékkal több tüzelőanyagot lehet felhasználni, ha azonban orvos lakik szabadonálló házban, a húszszázalékos többletet csak egyszer szabad felszámítani.

A közölt ponttáblázat alapján kiszámított tüzelőmenntiségénél csak 10 százalékkal kevesebb tüzelőanyagot szabad beszerezni és felhasználni akkor, ha 1. a konyhában villanytűzhely vagy gáztűzhely van, vagy 3. a fürdőszobában villany- vagy gázfűtésű melegvízszolgáltató berendezés. A részese nem számít tűzhelynek. Húsz százalékkal kevesebb tüzelőanyagot szabad csak beszerezni és felhasználni az olyan lakásoknál, ahol a három felelő eset közül kettő is felforrög, például a konyhában gáztűzhely van, a fürdőszobában pedig gázfűtésű melegvízszolgáltató berendezés.

A továbbiakban meghatározza a rendelet, hogy a lakásokban elhelyezett irodák és műhelyek fűtésére a lakásokban felhasználható tüzelőanyagmenntiség 60 százalékát lehet beszerezni, a nem lakászerű helyiségek fűtésére felhasználható tüzelőanyagmenntiséget pedig úgy kell kiszámítani, hogy a fűtendő helyiség irtartalmanak minden egyes köbmétere után egy pontnak megfelelő menntiséget szabad beszerezni.

A központifűtéses helyiségek fűtésére ugyanannyi tüzelőanyagot szabad beszerezni és felhasználni, mint az el-

mult fűtési évben. Ezenfelül alággyújtás céljára kazánként 4 mázsa tüzfát lehet külön engedély nélkül beszerezni. Ha a központi, illetve etázfűtő villanytűzhelytűzessel fűtött lakás konyhájában sem villanytűzhely, sem gáztűzhely nincsen, főzés céljára annak a tüzelőmenntiségnek 10 százalékát lehet beszerezni, amely menntiséget a szobánforgó lakás fűtésére be lehetne szerezni akkor, ha a lakásban nem volna központi fűtés. A gáz- vagy villanyreszt ebben az esetben sem kell tűzhelynek tekinteni. A központi és etázfűtéses lakásokban mosás céljára a lakás minden egyes lakója után 12 pontnak megfelelő menntiséget szabad beszerezni és felhasználni.

Kimondja a rendelet, hogy központi melegvízszolgáltatás csak vasárnap reggel 6-tól este 11 óráig terjedő időben adható ez a korlátozás azonban a penziók kivételével nem terjed ki a szállodákra, gyógyintézetekre és fürdőkre. A máig fel nem használt tüzelőanyagkészletet a jövő évben beszerezhető menntiségekből le kell vonni.

Szolgáltatás gyógyszerárak:

I. CSOPORT:

ARANYKERESZT gyógyszerár, Gróf Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Martinovich) 16-32.

KORONA gyógyszerár, Hitler Adolf-utca 1. (Dr Rác Rezső) 13-78.

DIANA gyógyszerár, Ghillányi-u. 10. (Sebestyén A.) 32-58.

SENYT ISVTÁN gyógyszerár, Mikszáth Kálmán-utca 52. (Dr Raáber A.) 14-44.

A vács egyheti népmozgalma

SZÜLETÉSEK:

Dr Lillien Endre fakereskedő fia István, Ille György kézbésítő fia Gyula, Ille György kézbésítő fia József, Ferenczi Albert magántisztviselő leánya Margit, Brecker József magántisztviselő leánya Ráchel, Papp József csizmadia segéd fia József, Biró László MÁV fűtő leánya Lenke, Koós Ferenc tanító fia Szabolcs, Nagy István földbirtokos leánya Éva, Friedmann Ernő utazó leánya Ibolya, Székely József vincellér leánya Magdolna, Veres Sándor fodrász segéd fia József, Szöke Emil kőműves segéd fia Lajos, Szelezsán Sándor cipész segéd fia István, Kovács Sándor postaaltiszt leánya Mária, Wilder Dávid vallásitanító fia Ábrahám, Széles József m. kir. postatisztviselő leánya Magdolna, Mayer István szabó leánya Éva, Balog László lakatos segéd leánya Mária, Kaszó Dezső gim. tanár fia Dezső, Bachert Miklós kőműves segéd fia Tibor, Gajer András vezető jegyző fia András, Végső Mihály napszámos fia Sándor.

HÁZASSÁGOK:

Zsoldos Sándor MÁV pályamunkás és Szabó Zsuzsanna, Kéméndi Károly fűszerkereskedő segéd és Embacher Aliz, Szinte Lajos IBUSZ tisztviselő és Embacher Matild, dr Krájnák Sándor gyakorló ügyvéd és Palczner Ilona, Szébi Gyula cipőkereskedő segéd és Pintye Ilona, Győri Sándor vízvezeték szerelő segéd és Kronberger Ilona. G. Szabó Lajos nyug. irnok, főtörzsőrmester és Kun Juliánna, Fitus Imre ht. őrmester és Biró Etelka, Pósa Antal MÁV sinautóvezető és Burger Irén, Kovács Imre férfitisztviselő segéd és Bancsa Irma, Raducziner Zoltán gyári munkás és Nasch Sára, Mező István fűszerkereskedő és Birinyi Rozália, Rugán József marós és vasestergályos és Gyöngyösi Pirokka, Pap Béla m. kir. postánál telefon szerelő és Fekete Mária, Buze Szilárd szücs szabász segéd és Tóth Mária, Somfai András községi jegyző és Imrik Gizella, Zonda Kálmán pénzbeszedő és Lukács Mária, Matola János cipész segéd és Szentpéteri Zsuzsanna, Bernát János m. kir. folyam és tengerhajózási R. T. darugépész és Szabó Magdolna, Varga Imre felsőrézkészítő segéd és Livadaru Mária, Fikucz Flórián gyári munkás és Tóth Róza.

HALALOZÁSOK:

Keiser Lipót 62 éves, özv. Peták Jánosné Boldizsár Juliánna 88 éves, Darai Juliánna 84 éves, Molnár Miklós 32 éves, Máthé Andor 32 éves, Hemela Ernő 48 éves, Turon Mária 46 éves, London Jakabné Lázár Gizella 74 éves, Márkus Sabu 35 éves, Nagy Zoltán 48 éves, dr Kovács Antalné Farkovics Mária 73 éves, Szabó Sándor 33 éves, Kovács József 72 éves, Riba Antal 32 éves, Molnár Ferenc 64 éves, Farkas Gyula 72 éves, Asztalos Matild 47 éves, Kis Mária 80 éves, Gulyás Irma 1 éves, özv. Goldstein Adolfné Schönberger Mária 76 éves, Bonczidai Józsefné Balla Erzsébet 46 éves, Németh Imre 33 éves, Békési István 64 éves, Drágán Pálné 57 éves, Lakatos Irén 3 hónapos., Serbán Lázárné Nyika Mária 34 éves, Viszokai Gyöngyné Lakó Juliánna 31 éves, Erdős István 1 óra, Mészár Józsefné

Felmentette az ítélőtábla a szamosmonostori bírót az árdrágítás vádjá alól

Nem nyereségvágyból, hanem közérdekből végezte az elosztást

Nagyvárad, május 3. Érdekes ügyben hozott a nagyváradai ítélőtábla megnyugtató ítéletet. Papp Demeter szamosmonostori községi bíró volt a vádlott. A felszabadulás után megbízta őt a járási katonai parancsnokság, hogy a községnek járó cukrot és petroléumot ossza szét. E fontos közellátási cikkeket Nagybányára kellett bejárnia, mert ott adták ki azokat a Papp Demeter a katonai parancsnokság kifejezett engedélyével fuvardíj és egyéb költségek címén néhány fillért számított fel.

A szamosmonostori községi bíró 1940 decemberéig végezte ezt a munkát, de annyi utánjárása és kellemetlensége volt vele, hogy akkor abbahagyta. Néhány hónapra rá azonban feljelentették árdrágítás címén és meg is indult ellene az eljárás.

A járásbírói tárgyaláson több tanu kihallgatása után beigazolódott, hogy Papp Demeter a cukrot kilónként 1 pengő 26 fillérért, a petroléumot pedig literenként 66 fillérért osztotta szét, s ezzel túlhaladta a megállapított árat. Ezért a bíróság elítélte őt három havi fogságra, 100 pengő pénzbüntetésre s kimondta, hogy az ítéletet a „Nagybánya” című lapban szószerint közölni kell, Szamosmonostoron pedig ki kell dobolni.

Semmiségi panasz folytán került az ügy a nagyváradai ítélőtábla elé, ahol dr Patzkó Elemér látta el a szamosmonostori bíró védelmét. Azzal érvelt, hogy az árdrágítási törvényben jelzett bünessélekmény esete csak akkor fordulhat elő, ha azt árusok nyereszésként célzattal követik el, Papp Demeter azonban sohasem volt kereskedő; a cukor és petroléum szétosztásával nem bonyolított le adásvételi üzletet; a községnek járó cukrot és petroléumot kölcsön vett pénzen váltotta ki, azt a saját tényleges költségeinek hozzászámításával a katonai parancsnokság által engedélyezett módon osztotta szét, míg ha mint kereskedő végezte volna ezt a műveletet, joga lett volna bizonyos százalékok felszámítania, ami még nagyobb összeget eredményezett volna.

A tábla ítéletében magáévá tette a védő érvelését és felmentette a szamosmonostori bírót az árdrágítás vádjá alól. Az ítélet jogerős.

Szigoru büntetéseket rónak ki a készletgazdálkodási rendelkezések megszegése miatt

Május 7-ig kell felajánlani az ócskavas- és fémhulladék készleteket

Nagyvárad, május 3. Utóbbi időben megejtett ellenőrzés során a M. Kir. Ipari Anyaghivatal több esetben megállapította, hogy egyes vállalatok ócskavas- és fémkészleteiket nem előírászerűen használták fel, illetve a rendeletek utasításától eltérően azokat nem kellőképpen jelentették be. A tapasztalatok hatására az Anyaghivatal a jövőben ediginél is erélyesebben és soronkívüli vizsgálatok útján ellenőrzi a készletfelhasználást, valamint azt, hogy a vállalatok ócskavaskészleteik kötelező felajánlásának eleget tesznek-e. Közelmúltban több esetben kirótt súlyos büntetések is bizonyítják, hogy az anyaghivatal az ócskavas- és fémkészletek terén is szigorúan megköveteli az előírások betartását.

Az ócskavaskészletek felajánlására most újabb fontos határidő érkezett el.

A 63.800—1942. Ip. M. rendelet értelmében az ócskavas- és fémhulladék készlettulajdonosoknak május 7-ig kell átvételre felajánlaniuk a birtokukban lévő anyagokat. Kiterjed a felajánlási kötelezettség mindazokra, akik hasznos ócskavas, bronz, réz, stb. fémhulladék zárolt készletekkel is rendelkeznek.

Mentesül e felajánlási kötelezettség alól az, aki készletét május 7-ig a Fémgyűjtő vásárlási igazolványával ellátott megbízottaknak átadja, ami egyuttal kedvező átvételi árat is biztosít.

A M. Kir. Ipari Anyaghivatal azonnal megindítja az eljárást azok ellen, akik a rendelkezéseket megszegik és az addig kirótt szigorú büntetések is figyelmeztetik az ócskavaskészlet felajánlási kötelezettség betartására az érdekelteket.

Mikor használható lakásul az üzlethelyiség?

Érdekes ítéletet hozott a budapesti törvényszék

A Magyar Törvényszék jelenti, Egy háztulajdonos felmondott lakójának, aki üzlethelyiséget bérelt. Felmondási okul arra hivatkozott, hogy a bérlő a helyiséget rendeltetésellenesen használja.

Götz Mária 44 éves, Csurár Erzsébet 7 hónapos, Gál Mária 18 éves, Léhr Zsigmond 69 éves, Lantos Albert 2 éves, Bogár József 8 hónapos.

mert nemcsak árusít benne, de ott is lakik. A központi járásbíróóság a felmondást érvényesnek mondta ki és a kereskedőt az üzlethelyiség záros határidőn belül való kiürítésére kötelezte. Fellebbezés folytán az ügy a törvényszék dr Gémeessy István tanács elé került, amely a járásbíróóság ítéletét megváltoztatta és a kereskedőt elmentette. Az ítélet indoklása szerint a



bérelti szerződés, amelyet a felek kötöttek, lényegében azt jelenti, hogy a bérlemény főszóban üzlet folytatására szolgál, de nem jelenti azt, hogy csak arra a célra használható. A bérlemény egyrésze lakás céljaira is alkalmas, mert vízvezetékekkel, gázzal, takaréktűzhellyel és WC-vel is fel van szerelve, továbbá a helyiség egyrészt nemcsak a kereskedő, de elődje is, lakásul is használtak. Ez tehát nem szerződésellenes, sem rendeltetésellenes bérleményhasználatnak nem tekinthető. De ha a szerződés úgy volna magyarázható, hogy a bérléssel kizárólag üzlet céljaira szolgál, a gyakorlat akkor is megváltoztatta, tekintettel arra, hogy huzamosabb idő óta lakásul is szolgálhat. A háztulajdonosnak erről tudnia kellett s ez ellen sem azelőtt a korábbi bérlőnél, sem mindaddig a jelenlegi bérlőnél nem tiltakozott, hozzájárulása tehát kétségtelenül védelmezhető. Már pedig állandó bírói gyakorlat, hogy a rendeltetés-, vagy szerződésellenes használatot nem kifogásolhatja az a bérlő, aki, bár tudott az ilyen használatról, a bérléssel huzamosabb ideig mégis fenntartotta. Ebből következik, hogy a háztulajdonos évek után nem kívánhatja ennek a hallgatóságos megállapodásnak hatályon kívül helyezését, mégpedig minden jogos indok nélkül és nem élhet rendkívüli felmondással a bérlőre leg súlyosabb viszonyok között. Ezért a bíróság a rendkívüli felmondást érvénytelennek találta.

Félmázs kóserzsirt ásott el kertjébe egy váradai árdrágító

Nagyvárad, május 3. A nagyváradai rendőrség kihágási ügyosztálya eljárást indított Jakabovits Sándor és Stark Albert nagyváradai lakosok ellen azért, mert a kóserzsirt 28 pengő kilónkénti árban árusították. A rendőrség Jakabovits kertjében az ölfaragás alatt mintegy félmázs libazsirt talált elrejtve, amiért külön eljárás indul ellene.

Stark Albert hasonló ténykedése miatt már volt egy ízben internálva, de úgy látszik nem javult meg, mert üzletét tovább folytatta. Ítéletet még nem hirdetett a rendőrbíróóság.

SPORT

Pompás játékkal győzte le a NAC a Szegedet

Tíz emberrel, ragyogó formában és példás sportszerűséggel küzdött a zöld-fehér gárda

A Nemzeti Bajnokság 25. fordulóját nyugodtan nevezhetjük szürkefordulónak, amelyben, ha kifutott is néhány meglepetésszerű eredmény, a bajnoki táblázaton semmi lényegeset nem változtatott, mert csupán a haladás került lejjebb egyel, a 13. helyre, hogy a SalBTC-t verő Elektromosnak adja át helyét.

Az élcsoporthoz az az érdekes helyzet adódott elő, hogy a Csepel és a NAC külön versenyt fut a baj-

nokságért. A következő hat helyezett a középsapatoknak és a régi élharcosoknak az összekeveredése, a 9. helytől lefele pedig még minden csapat számolhat a kiesés veszélyével, hiszen a 22 pontos Kispest és a 13 pontos Kolozsvár közötti különbség a hátralévő 5 fordulón még igen sokféleképpen változhat.

A vasárnapi forduló eredményei a következőképpen alakultak:

Nagyvárad—Szeged 8:1 (4:1)

Góllövők: Nagy II, Kovács II, Bodola, Barna, Perényi, Bodola, Tóth III, Tóth III, Barna

Kissé esőre hajló időben. 5000 főnyi közönség szorongott már az Erzsébet-ligeti pályán körül, amikor Rónay játékevezető szipelére felállnak a csapatok:

NAC: Vécsey, Molnár, Ónody, Szegedi, Perényi, Deményi, Kovács II, Barna, Sárvári, Bodola, Tóth III.

Szeged: Aknavölgyi, Bognár, Nagy I., Baróta, Szabó, Lakat, Nagy II., Harangozó, Kalmár, Vörös, Báló.

A Szeged kezd de azonnal a NAC veszi át az iramot. Már az első percekben kitérnek, hogy sokkal tökéletesebb a hazai csapat labdakezelése és erőnléte. Szabó elvét egy labdát, Bodola elesipi, Sárvárit szöketteti és a középsatár 20 méteres bombáját csak szögletre tudja menteni Aknavölgyi.

Sokkal jobb a NAC és az 5. percben mégis Szeged szerzi meg a vezetést.

A szabadon hagyott Nagy II. jó labdát kap Harangozótól, kapura huz és 10 méterről hatalmas lövéssel a jobb felső sarokba vágja. 0:1.

Nagyiramu mezőnyjáték után, a 15. percben Bodola fejlel szöketteti Tóth III-at, Matyi lejut és élesen beível, melyre Kovács II. rárohan és a levegőben uszva, védhetetlenül a jobb-sarokba küldi. 1:1.

Ritka szép akció és gyönyörű gól volt.

Erős iramu a játék, a NAC biztonságban uralja a labdát, a Szeged néha egy kis belemenéssel segít fogyatékoságain. — A huszadik percben Szegedi Barnának ad jó labdát, ő középre ivel, a beadás Nagy II. lábáról Bodola elé pattan s Dudus a régi nagy formára emlékeztetve, 10 lépéssel óriási bombát ereszt a jobbsarokba. 2:1.

A 22. percben, egy közelharc kapcsán Vörös beletalpal Perényi térdébe. A válogatott fedezet összeesik.

Férfiruhákat, használtakat legjobb áron vehet, eladhat

MOLNÁR

használt ruhák üzletében Bémer-tér 1. (udvarban). Hívásra házhoz járjuk.

kiviszik a pályáról és sokáig kezelik a part szélén.

Tíz emberrel is támad a NAC és a 29. percben gólt is lő.

Tóth III. jut le a balszélén és Bodolának ad át, ő Barna elé talál és az összekötő 2 lépéssel behelyezi. 3:1.

A 38. percben visszatér Perényi nagy taptot kap. Bodola szöketteti is nyomban a szöke felezetet, aki nem rest és 20 méterről úgy megvágja a

utolsó percekben a Szeged támad, szögletet is harcolnak ki, de a nagy formában lévő Vécsey biztosan lehuzza a beívelt labdát. Ezzel vége is a mérkőzésnek.

Szögletarány 4:1 (2:0) a NAC javára.

Örvendetes, hogy a NAC éppen az izgalmas bajnoki hajrában kezd magára találni. Ezen a mérkőzésen már hosszú percekben keresztül lát-

tuk azt a nagy NAC-ot, amely meghódította az egész ország labdarúgó közönségét. Gyorsaságban, labdakezelésben, összjátékban és lelkesedésben szinte kifogástalant nyújtott, taktikai készségén esett csupán egy kis csorba a bekapott gólnál.

Egyénileg a NAC-ból Vécsey minden dicsőretet megérdemel, merész közbelépéseivel sok forró helyzetet tisztázott. A gólról nem tehetett. A háttérpárban örvendetes Molnár feljavulása. Méltó párja volt a gyors és biztos lábú Ónodynak. A fedezetsorban Perényi, Szegedi, Deményi a rangsor. Dimi most gyengébb volt a szokottnál. A csatársor ez alkalommal ellenállhatatlan volt. Remek akciókat hajtott végre és láttunk egészséges lövéseket és még egészségsőbb gólokat. Kovács II. ismét kitűnően játszott, egyenlítő góljával még soká fognak beszélni. Azonban egy kiesít most is elragadtatta magát ellenfelével szemben. Ez akkor sem indokolt, ha az ellenfél a kezdeményező, mert egy kiállításai a csapatának ártana igen sokat. Barna finom labdakezelése és gólrátörése helyenként a közönséget is tapsra ragadta, mintha már a gyorsasága is javulna. Sárvári, mint középsatár is, de mint középfedezet, talán még jobban megállta a helyét. Nyoma sincs a multheti gyenge formájának. Dudus megint a nagy Bodola volt. Mindenütt ott volt, támadásai ellenállhatatlanok, góljai pedig élményserűek voltak. Tóth III. gyengébb első félidője után, szünet után válogatott formáig fejlődött.

NB I. eredmények:

Fenti eredmények alapján így áll a bajnoki táblázat:

Szolnoki MÁV DiMÁVAG 5:2 (2:1.)

Elektromos SalBTC 2:1 (0:0.)

Ujpest Törekvés 6:1 (3:1.)

Haladás Gamma 4:4 (4:1.)

Csepel Vasas 1:0 (1:0.)

Ferencváros Kispest 5:0 (3:0.)

Kolozsvár Ujvidék 4:0 (4:0.)

Fenti eredmények alapján így áll a bajnoki táblázat:

1. Csepel 25 17 3 5 77:47 37

2. Nagyvárad 25 17 2 6 76:41 36

3. Gamma 25 11 10 4 62:41 32

4. Ferencváros 25 13 5 7 76:42 31

5. Vasas 25 12 5 8 51:40 29

6. SalBTC 25 10 8 7 60:57 28

7. Ujpest 25 11 5 9 66:60 27

8. Szolnok 25 11 4 10 64:44 26

9. Kispest 25 9 4 12 50:53 22

10. Ujvidék 25 8 6 11 43:50 22

11. DiMÁVAG 25 7 7 11 43:53 21

12. Elektromos 25 8 4 13 45:44 20

13. Haladás 25 7 5 12 52:77 20

14. Kolozsvár 25 7 4 14 50:63 18

15. Törekvés 25 5 6 14 31:69 16

16. Szeged 25 6 3 16 41:98 15

Kerületi bajnokságok

MÁV—Gyulai AC 6:0 (3:0.) Játékevezető: Énekes. Nagyiramu, szép játék. Góllövők: Liszka 3. Jenei 2. Bubdik 1.

NMK Törekvés—MÁV II. 1:0 (0:0.) Játékevezető: Erdős. Lanyha, lélek nélküli mérkőzés. Góllövő: Turkus.

NAC II.—Gyulai Levente 9:1 (7:1) Játékevezető: Bartha. Nyomasztó NAC-főlény, több gól is eshetett volna. Góllövők: Incze II. 3, Fernbach 2, Rácz 2, Haláti, Csöke, illetve Bagi 1—1.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Kis tangóharmonikát veszek. Cim a kiadóban. 670

H. V. Morton: Az Üdvözítő nyomában, 2 kötet vászonkötésben, arany metszéssel eladó. Cim a kiadóban. 639

Jó hangu cimbalom eladó. Cim a kiadóban. 668

Angoraszórt, gubancot, bármilyen mennyiségben veszek. Székely, Kapucinus-u. 11.

Eladó csaknem teljesen új világvevő Standard rádió. Érdeklődni lehet a délutáni órákban dr. Dobay Kálmán ügyvéd, Szaniszló-u. 4. 711

Ingatlan

Ügyfelem részére beköltöztető csinos kis magánházat keresek 15—16 ezer pengőig. Dr. Dobay-Könyves ügyvéd, Szaniszló-u. 4. Telefon 11—15. 710

Allást nyert

KIFUTÓ tiu vagy leány felvétetik a Szent László-nyomdában, Szilágyi Dezső-u. 5. szám.

Napszámosnöket, 17—18 éves ifjakat, kocsisokat és béreseket felvételre keres a Dreher-Haggenmacher Sörgyár. Jelenkezés a váradszőlősi telepen 10—12 óra között. 645

17—20 éves fiatalember munkásnak azonnal felvétetik. Jelenkezni a lap hirdalaposztályánál.

Allást keres

Érettségizett öskeresztény fiatal urilány perrekt magyar, román, francia, némi német nyelvtudással, perrekt gépíró, állást változtatna. Cimet „Gépiro-nő” jeligére a kiadóba kérek. 690

Kereskedelmi végzett tisztviselő irodai, felügyelői állást keres. Cimet „Megbízható” jeligére a kiadóba kérek. 689

Lakás

NÉGY szobás lakásom, havi 100 P bérrrel elcserélném 3 szobás, halos magánházzal. Cimet kiadóba kérek.

Különféle

Fertőtlenítés, poloskát, mojt, mindennemű fergek irtását 38 evi gyakorlattal irtja Varga, Dankó Pieta-utca 6. Telefon 27—56. 513

Uj cserépkályhák készítését, cserépkályhák átrákasát, szabadalmazott fűtőszekerezettel, készíti Beszenyei István kályhás, Huzár-utca 23. Telefon 34-08. 599

Jól menő malombérlet, családi okok miatt átadó. Cim a kiadóban. 684

Elveszett

ELVESZETT Magyar Lapok és Szent László Nyomda R. T. nevére kiállított újságátvételi megbízó igazolványok, becsületos mgialáló, tekintettel arra, hogy részére értéktelenek, hozza be a kiadóba, jutalmat kap.

Kavéházakban és vendéglőkben kérje Magyar Lapok-at

KIADÓFELAJDÓNOS:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

74-es felelőszerkesztő:

Dr. Paál Árpád

Felelős kiadó:

Dr. Scheffler Ferenc

Szent László-nyomda R. T.

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépen. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.